

## Из оперативных сводок Генерального штаба Красной Армии

### Сводка от 6 октября 1941 года №213

К исходу 5 октября наши войска вели бои с противником на прежних направлениях.

Войска западного фронта на правом крыле продолжали удерживать занимаемые рубежи, в центре и на левом крыле вели упорные бои с наступающими частями противника.

Положение частей 22-й и 29-й армии – без изменений.

Отряд 252 сд с 29 кп, нанеся значительное поражение противнику, выбил его из ст. Кощенки. По 252 сд совместно с частями 50 кд под давлением превосходящих сил противника отошли из района ст. Жарковский в район ст. Водокачка.

243 сд – на марше в район г. Белый.

Кав. Группа Доватора частью сил сосредоточена в районе Барули – Борисово-Светлый. Положение остальной части сил группы уточняется.

30-я армия разрозненными группами 250, 242 сд и 107 тд вела упорные бои с наступающими частями противника. Противник подвижными частями продолжал развивать наступление в направлении Холм Жарковский, к исходу 4.10. овладел г. Белый. Положение частей армии уточняется.

101 мсд и 128 тбр, уничтожив 38 танков противника, овладели районом Холм Жарковский.

152 сд, наступая с рубежа Федино - Кузнечики, встретила упорное огневое сопротивление окопавшийся пехоты и танков противника и медленно продвигалась вперед.

126 тбр, прикрываясь частью сил с северо-запада, перешла в наступление на район Игорьевская, имея перед собой до двух пп и конницу противника невыясненной численности. Бригада 5.10. вела бой в районе Комягино.

Положение частей 16-й армии – без изменений. Противник отдельными отрядами пехоты с танками пытался наступать на отдельных участках фронта армии, но огнем наших частей был отброшен. Перед фронтом армии противник имеет до пяти пехотных дивизий и двух танковых дивизий.

В положении частей 20-й армии существенных изменений произошло.

В этих условиях Генеральный Штаб вызвал 82-ю мотострелковую дивизию в распоряжение Ставки ВГК (директива № 002654 от 6 октября 1941 года).

### С 7 по 23 октября 1941 года

82 мотострелковая дивизия позжелино следовала в Загорск, где выгрузилась с 18 по 24 октября 1941 года и поступила в резерв командования Западного фронта. (см. кадр 1) Командир дивизии – полковник Карамышев Георгий Петрович.

82 мсд на правом фланге и в центре отбила несколько атак пехоты и танков противника, на левом фланге дивизии батальон под давлением противника отошел в район Якшино, где вел бой с противником неустановленной численности.

32 сд, удерживая основной рубеж обороны Асаково-Дютьково-Жихарево, частями прикрытия вела бой с противником силою до полка, поддержанного ротой тяжелых танков. Противник, потеснив боевое охранение, вышел на рубеж Большие Семенычи.

#### **Сводка от 27 ноября 1941 года, № 274 (см. кадр 7)**

5-я армия продолжала занимать прежние рубежи обороны. Противник активности не проявлял, вел оборонительные работы и производил выдвижение своих войск через Поречье, Артюхово и Крюково на север и северо-восток.

#### **Сводка от 6 декабря 1941 года, № 283**

50 сд, 82 мсд, 32 сд занимали прежнее положение. В боях за Волково, Рязань, Троицкое, Акулово захвачено 17 танков, 17 орудий, до 20 минометов и 10 радиостанций.

С 11 января 1942 года командиром 82-й мсд назначен генерал-майор Орлов Николай Иванович.

#### **Сводка от 20 января 1942 года, № 20**

На рассвете 20 января 82 мсд удалось ворваться на северо-восточную окраину Можайска. К 7.00 20 января северная часть города была полностью очищена от противника.

Противник, неся большие потери, поспешно отходил в западном направлении. Все части 5 армии перешли в общее преследование врага на всем фронте.

В ходе контрнаступления под Москвой и общего наступления советских войск зимой 1941-1942 годов во взаимодействии с другими соединениями армии до 13 февраля 1942 года 82-я мотострелковая дивизия участвовала в освобождении свыше 90 городов и населенных пунктов, таких как Дорохово, Можайск, Бородино, Уваровка, Вязьма и других. Затем заняла оборону на рубеже 140 км Минского шоссе.

**В течение 24 октября наши войска вели бои с противником на всём Западном фронте, отбив атаки противника в центре на Можайском и Наро-Фоминском направлениях, вели упорные сдерживающие бои с наступающим противником на волоколамском и серпуховском направлениях.**

**Сводка от 25 октября 1941 года № 241 (см. кадр 2)**

**5 армии Западного фронта.**  
82-я мсд включена в состав 5 армии Западного фронта.  
32 сд на марше в районе Кубинка для занятия обороны на рубеже Полушкино – Крутицы и далее по восточному берегу реки Нара до Таширово.  
50 сд закреплялась на рубеже Болтино-Костино.

**Сводка от 26 октября 1941 года, № 242 (см. кадр 3)**

82 мсд сосредоточена в районе Подлипки и в лесу южнее.  
32 сд 25.10 передовыми частями вышла в район Кубинка для занятия нового рубежа обороны.  
50 сд отражала атаки мелких групп противника, занимая прежнее положение.

**Сводка от 27 октября 1941 года, № 243 (см. кадр 4)**

82 мсд вела наступление и, преодолевая сопротивление медленно отходящего противника, овладела рубежом Кузовлево – восточные и юго-восточные окраины Дорохово – Хомяки.

50 сд занимала район Даниловка – Болтино;  
32 сд вышла на р.Нара, положение её частей уточняется.

**Сводка от 3 ноября 1941 года, № 250 (см. кадр 5)**

82 мсд вела бой с пехотой противника, поддержанной 30-40 танками, атаковавших из района Кузовлево – Копань. Отдельные танки противника прорвались в район Ляхово.

50 сд отразив атаку до роты противника на Картино, частью сил вела бой с противником, ворвавшимся в район Тучково и занявшего район Даниловка.

32 сд вели бои с ротой противника, усиленной танками в районе Хомяки.

**Сводка от 20 ноября 1941 года, № 267 (см. кадр 6)**

Части 50 сд, отбив атаку противника силою до батальона со взводом танков,держивали прежний рубеж обороны.